
LA PROVA DI STABILITA’

1. Scopo della prova

2. Basi teoriche

3. Conduzione della prova



1. Scopo Della Prova



Determinare il peso nave vuota (LTW)

Determinare la posizione del baricentro 

della nave vuota (Xg, Yg, Zg)

Verificare la portata  
Contrattuale (DWT)

Verificare l’ottemperanza
ai regolamenti

Verificare le ipotesi
di progetto



Portata (DWT) = D - LTW
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Hull 6111 "Carnival Liberty" - Maximum KG & KG of Loading 

Conditions
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Zg massimo 

ammissibile

(LWT * ZgL) + (DWT * ZgD)

(LTW + DWT)
Zg =



WBS PESO Xg Yg Zg

A 21483 116,57 0 18,11

B 2041 111,74 0 24,73

C 2346 128,75 0 19,28

D 2439 93,21 0,02 16,54

E 1733 109,62 0 21,63

F 1663 108,01 0 23,51

G 880 75,91 0 18,51

H 4569 134,95 0 25,76

K 2570 108,93 0,01 28,46

L 2060 58,81 0,03 4,76

Liquidi in circolazione 1551 107,13 0,24 6,03

LTW 43335 112,66 0 19,11

Esponente di carico

LTW 43653 113,28 0 19,25

Di 

progetto

Dalla 

prova



2. Basi Teoriche



Peso alla prova (D)  Xgp Ygp Zgp

Pesi estranei             Xge Yge Zge 

Liquidi                     Xgl Ygl Zgl

Pesi mancanti           Xgm Ygm Zgm

Liq. in circ.manc.     XgcmYgcm Zgcm

LTW                   Xg    Yg    Zg

Sottrarre

Sottrarre

Aggiungere

Aggiungere

Risultato
della prova

Risultato
Finale





K

C

M

ZG

Spinta

Peso (D)

P

d

W

YW

{P*(YP*cosα) + Σ(MW)}= D*GZ = D*GM*sinα = D*(KM-KG)*sinα

KG = KM – {(P*YP)/(D*tgα)} – {Σ(ω*I)/D}

MD = D*GZ

MP = P*YPcosα

MW=W*YW=ω*I*sinα

YP*cosα



Superficie del 

liquido

Cassa “quasi” 

vuota

Cassa “quasi” 

piena

Correzione di GM per specchio liquido = (ω * I) / D

“I” costante durante gli sbandamenti
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G

Xg = Xc

C

G

β

Yg = GM * tg β = GM * (ΔT / B)

D*Yg*cosβ=D*GM*sinβ



Yg = GM*(ΔT/B)

Xg = Xc

KG = KM – {(P*YP)/(D*tgα)} – {Σ(ω*I)/D}

Lunghezza pendoli

Oscillazione pendoli

Pesi solidi

Casse di bilanciamento

Immersioni

Riempimento casse

Piano di capacità



Prova di 

Stabilità

Immersioni

Densità Spostamento

Pesi

Lettura 

Pendoli

Dati 

Idrostatici

Liquidi nelle

Casse

Liquidi in

Circolazione

Pesi Mancanti

Pesi Estranei



3. Conduzione della prova

1.Preparazione della prova

2. Preparazione della nave

3. Esecuzione della prova

4. Elaborazione dei dati



1. Preparazione della prova

1.1 Data della prova

1.2 Documenti di riferimento

1.6 Preparazione dei pesi da muovere 

1.5 Procedura della prova

1.4 Stabilire la condizione di carico

1.3 Estranei, mancanti, liquidi in circ.

1.7 Programma della prova



2. Preparazione della nave

2.1 Realizzare la condizione di carico

2.4 Sistema di comunicazione

2.3 Attrezzature per la prova

2.2 Spazi vuoti e sentine

2.5 Centro raccolta dati

2.7 Situazione generale della nave

2.6 Persone a bordo



3. Esecuzione della prova

3.1 Blocco delle attività

3.4 Lettura immersioni e densità

3.3 Lettura sonde

3.2 Verifica spazi vuoti e sentine

3.5 Personale ai posti assegnati

3.7 Registrazione dei dati

3.6 Inizio sbandamenti

3.8 Verifica pesi (estr., manc., liquidi)



4. Elaborazione dei dati

4.1 Calcolo del peso dei liquidi nelle casse 

4.3 Invio del rapporto per approvazione

4.2 Elaborazione del rapporto della prova



DESCRIZIONE PESO Xg. Yg. Zg. P.*Xg P.*Yg P.*Zg 

Kg. Tg. AD Cn Lc T.*m. T.*m. T.*m. 

CDF 15.584 83.665 - 2.425 2.750 1.304 - 38 43 

PTE2 11.157 80.702 1.890 5.526 900 21 62 

PTE3 49.345 51.512 - 862 9.692 2.542 - 43 478 

PTE.4 2.012 83.625 6.680 11.610 168 13 23 

PTE.5 34.918 65.332 1.432 14.792 2.281 50 517 

PTE.6 - - - - - - -

PTE.7 11.590 43.740 6.204 21.136 507 72 245 

PTE.8 4.890 65.626 3.083 23.800 321 15 116 

PTE.9 2.060 133.181 - 26.600 274 - 55 

PTE.10 1.400 127.200 - 29.100 178 - 41 

PTE.11 - - - - - - -

APP.M 6.545 40.000 2.500 5.200 262 16 34 

TOT. 139.501 62.635 0.771 11.566 8.738 108 1.614 
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Pesi estranei





Schema delle linee d’ormeggio per non interferire con le inclinazioni



Letture dei pendoli







(P * Yp) = D * GM * tgα


